

REDACȚIA
Arad, Deak Ferencz-u. Nr 8

ABONAMENTUL
Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor., pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.
N-rul de Duminică pe an
— 4 coroane.
Pentru România și
străinătate pe an
40 franci.

Manuscripte nu se napotază

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRAȚIA:
Arad, Deak Ferencz-u. Nr 8

INSERȚIUNILE:
de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Serisori nefrancați nu se
primesc.

Anul V

Număr de Duminică

Nr. 22

Un gând fericit.

(R) Săraci și bogați, când e vorba de ajutorarea școalelor noastre primejduite, ne plângem că nu s'au bani și cu sufletul îndurerat privim cum zi cu zi ni-se închide câte o școală, fie că nu-i bună clădirea, fie că sătenii n'au cu ce plăti pe învățator. E mare ceartă și necaz îndeosebi că nu-i de unde se plăti cele 100 coroane adaos ce, potrivit legii, învățatorul cere după fiecare 5 ani de slujbă.

Să ne gândim apoi la neajunsurile din școală: în multe părți, de săracă ce este, nu vezi în școală de cât patru pereți. Nici o iconă, nici o hartă, ci ferestri sparte prin care vijăie vântul.

Citim acum în „Drapelul“ din Lugoj un plan întreg despre chipul cum s'ar putea aduna bani pentru ajutorarea școalelor române sêrace. Și fiindcă planul ni-se pare ușor de împlinit, numai bunăvoință să fie la mijloc, ne oprim asupra lui și-l facem cunoscut cititorilor noștri.

Eată ce se scrie în numita foaie

Cine a urmărit cu atențiune activitatea „Societății noastre pentru fond de teatru român“ și a cetit anualele ei din urmă din multe puncte de vedere foarte interesante, s'a putut convinge despre sporul rapid al reprezentațiilor noastre de diletanți mai cu seamă în comunele rurale. Acum 3 ani d. es. numărul total al acestor reprezentații teatrale de diletanți la noi era abia de 74, iar în anul ultim n-rul lor s'a urcat la 144.

Datele statistice foarte interesante ale „Societății noastre pentru fond de teatru român“, durere nu s'au putut extinde și asupra sumelor de venit curat realizate de diletanții noștri de pretutindeni. Dar' din câte rapoarte am cetit prin ziare, nu cred că greșesc, dacă stabilesc cu 50 coroane suma minimală a venitului curat dela reprezentație, iar maximul cu 300 coroane, — așa încât în termen de mijloc poți socoti circa 100 coroane venit curat după fiecare reprezentație de diletanți. Sumele aceste toate au fost destinate pentru scopuri culturale române adecă în cifre: cam 11.400, unsprezece mii și 400 coroane a contribuit în anul expirat obștea românească pentru scopuri culturale și — ceea-ce e de mare importanță — a contribuit aceasta sumă fără greutate, vesel și bucuros din prisosul său și în schimb a petrecut o seară plăcută, a învățat ceva, s'a ales cu un capital mai mic sau mai mare de idei, de simțiri, de interes idealistic.

Nu numai că nimeni nu a regretat bănișorii, pe cari i-a dat, dar știu de bună seamă, că toți au părăsit teatrul de diletanți cu dorul viu, ca să se repeteze această plăcere pentru el cât mai curând, cât mai des!... Îți vine nația la teatrele de diletanți, de nu o poți reține, nu ca s'o mai îndemni!

Astfel dar cele 114 de reprezentații de diletanți nu numai că nu au sleit punga obștei românești, dar au fost un privilegiu supărător de rar pentru România, în cari să-și

poată petrece și să poată învăța ceva pe banii lor bucuros dați!

Ei bine, de ce să nu exploatăm noi acest izvor nesecat de bani: reprezentanțiile de diletanți, într'un mod sistematic și rațional în interesul școalelor noastre? De ce să nu organizăm oficial din centru, dela consistoare și protopopiate în fie-care comună astfel de reprezentanții de diletanți? De ce să nu impunem autoritățile noastre superioare, școlare și bisericesti fiecărui paroc sau învățator, ca în comună să se aranjeze — în loc de una în 3 ani — în tot anul câte 2 reprezentații de diletanți având, se înțelege, a se folosi venitul curat pentru plățirea cvinvențiilor chiar a dascălului arangiator sau pentru alte trebuințe obștești bisericesti școlare?

Executate aceste dispozițiuni cu rigoare și luând numai 2 reprezentații pe an, în cele vr'o 1200 de comune locuite de Români a patriei noastre, și luând ca venit curat absolutul minim de 50 cor. dela 1 reprezentație, avem suma totală de 120.000, adecă una sută și douăzeci de mii de coroane. Și să nu-ți uite: suma aceasta nu este un capital, ci — dacă idea se execută — ea este o rentă anuală, este un venit anual perpetuu, care cu lățirea gustului pentru teatru, numai crește poate și nici-decum nu p'ate scăde!

Rar, în anii din urmă, a avut între noi Românii cine-va un gând mai fericit ca scriitorul șirelor de mai sus. Nu e greu adică de închipuit, cât bine s'ar pute face dacă sfaturile aceste bune ar fi ascultate pretutindeni, dacă preoțimea și învățătorimea română, umăr la umăr, s'ar pune pe muncă și s'ar lua la întrecere într'u a da astfel atât hrană sufletească turmei cuvântătoare, cât să și ajute strângerea unui fond mare din care cu vremea să se ajutore ori ce școală primejduită.

Pentru a se ajunge aici, scriitorul cu gândul fericit zice că dacă ar fi episcop ori consistor:

1. Ași da o pastorală și un ordin călduros și imperios protopopilor, ca să inițieze sub consecvența disciplinară în fiecare comună a lor ținerea de 2 reprezentații teatrale de diletanți obligatorice pe an, cu a căror pregătire și arangiere să fie din oficiu însărcinați preoții și învățătorii locali: una la Crăciun, alta la Paști.

2. Din venitul curat eu ași rețin 20% d. es. pentru înființarea unui fond cultural la biserica locală respectivă, 20% ași încasas pentru înființarea și alimentarea unui alt fond central cultural al protopopiatului, iar 60% ași lăsa să se întrebuinteze pentru necesarurile curente ale școalei și bisericii locale, în prima linie pentru acoperirea cvinvențiilor resp. salariilor învățătoresți, iar unde nu e nevoie de aceasta, pentru alte trebuințe culturale.

3. Ași cere anual rapoarte esacte și detașate dela protopopi despre mersul și rezultatele noiel întreprinderi financiare-culturare și ași exercita o controlă severă pentru prosperitatea ei.

Noi știm însă câte greutate și apăsă asupra consistoarelor, cât de tare cei

din preajma lor sunt adânciți în lucrări cari cer să fie săvârșite fără nici o amănare. Așa, că dacă s'ar aștepta ca totul prin consistor să se facă, țeară ne este că o să treacă vreme multă și fiecare an perdit însemnează, în privința aceasta, sume mari de bani pierdute.

Nu-ți lucru mare, ce-ți drept, ca consistorul să dea o circulare în privința aceasta. E de cugetat însă dacă episcopul și sfetnicul s'el pot să urmărească ce s'ar face: care dintre protopopi își împlinesc datoria și în privința aceasta? Ceea-ce nu suferă însă îndoială, este că protopopi pot face foarte mult.

Nu e adecă vorbă numai să strângem bani, ci petrecerile acestea ar îndrepta moravurile poporului, pe copii, tineret și pe părinți — va să zică poporul întreg — i-ar ține mai strâns legați de școală și de maica biserică, ceea-ce în vremurile ce trecem, când înstrăinarea de cele strămoșesti a ajuns un fel de boală molișitoare, ar fi un bine nespus de mare. Făcându-se acest lucru la sate, poporul nostru s'ar naște într'o viață nouă. N'am mai auzi că unde-s de doră legi, să se certe, ear' pe alte locuri să-și lupte legați și să treacă la pocăni, această rușine a celor mai bogate sate române de prin Banat și părțile ungurene.

Atragem deci și noi toată luarea aminte a protopopilor români, a preoțimei și învățătorimei, și-ți conjurăm să se apuce de lucru, ca astfel cu o zi mai înainte să putem vesti și roadele gândului fericit al scriitorului dela foaia lugojană.

Kallay despre colonisări și emigrări. Sâmbăta trecută sub-comisiunea Delegațiunii ungare s'a ocupat de budgetul extra-ordinar al Bosniei și Herțegovinei. (Budgetul acesta e de 7,747.000 cor.; cu 65.000 cor. mai mult decât în anul trecut.)

Cu acest privilegiu, ministrul comun de finanțe, Benjamin Kallay a făcut o expunere a situațiunii mai ales comerciale și economice în provinciile ocupate, dând totodată lămuriri cu privire la circulația comerțului și industriei cu Ungaria și zicând, că comerțul și industria ungară ar avea un bun dezechilibru în provinciile ocupate. — În vorbirea lui Kallay mai interesantă a fost partea referitoare la colonisări și emigrări. El a zis, că nu poate fi încă vorba de o colonizare sistematică în Bosnia și Herțegovina; până acum — zice — au imigrat 8.000 de persoane, dintre cari cea mai mare parte sunt Poloni. După Poloni urmează Șvabi din Ungaria sudică. Ca o împregiurare interesantă a amintit, că dintre Nemții și Cehii, cari emigraseră în Rusia, s'au așezat în Bosnia 294 familii, fiindcă în Rusia li-se cerea să-și schimbe religioana. Intre emigranți se află și Maghiari, deși în număr foarte mic. Ministrul a exprimat dorința, ca Maghiarii, în loc de a emigra în România și America-de-nord, să meargă mai bine în Bosnia. — Cu privire la emigrarea Mohamedanilor și a Sârbilor bosnieci, domnul Kallay constată, cu statistica în mână, că în anul 1900 au emigrat 7—7600 Mohamedani și

282 Sârbi. În timp de 18 ani au emigrat cu totul 25.000. A deșteptat oare-care interes declarațiunea ministrului, că la emigrări — zice — n'a operat mână rusească; din contră, consulatul rusesc din Serajevo a făcut atență poporațiunea să nu emigreze în Rusia. — Declarațiunile ministrului și vorbirea lui peste tot au făcut bună impresie la delegații maghiari, mai ales din cauză că Kallay li-a spus Maghiarilor, indirect, să populeze ei (!) Bosnia, prin emigrațiune.

O — comparație. Compatrioților noștri le place să se compare adeseori cu — Anglia.

Să le facem și noi plăcerea aceasta de astă dată.

„Manchester Guardian“ publică următorul comunicat:

Regele Eduard a declarat categoric, că este dorința sa ca ori ce insultă sau injurie adusă persoanei sale să poată fi liber exprimată prin grai sau prin tipar. Pe cale judecătorească să nu se ia act nici să se urmărească pentru a fi pedepsit un asemenea fapt. Regele lasă opinia publică să se exprime liber despre persoana sa și e convins că totdeauna ea va fi demnă și dreaptă.

Pentru „similaritatea“ de moravuri engleze și maghiare, lăsam să urmeze aci un citat din „Egyetértés“ dela 31 Maiu. drept comparație:

„Alfa și omega instrucției publice maghiare nu poate fi decât iubirea de patrie. Gotterhalte este negațiunea acesteia. Tradare de patrie pusă în cântec. Pălmuirea mândriei maghiare, a conștiinței, ridicolizarea aceluși suspin, care s'a desfășurat de pe buzele atâtor mii de eroi și martiri maghiari murinzi. Să nu fie instruiți deci tinerii maghiari cu Gotterhalte și să se pună odată capăt scandalului de a pălmuși această națiune cu ocaziunea tuturor sârbărilor sale“.

Postim, comparați!

Pentru confrății din București.

N'avem dreptul să ne amestecăm nici în felul cum se redactează foile din România, nici cum luptă între dânsese partidele politice din România. Ne simțim însă datorii să atragem atenția confrăților din presa bucureșteană asupra următoarelor lucruri:

De mai multe zile încoaci presa maghiară înfățișează Teara-Românească mai rău decât pe Bulgaria. Și nu cu vorbe goale, ci cu citațiuni din ziare bucureștene. Astfel „Egyetértés“ de mai alaltăeri spunea că în consiliul de ministri a fost o ceartă că număr de per nu s'au luat d-nii Sturdza, Stoicescu și Aurelian. Ear cât despre relațiunile dintre ministri și rege, scria că regele a avut o dispută cu întâiul său sfetnic dl Sturdza, încât i-a smuls acestuia din mână lista cu numele ofițerilor înaintați pe ziua de 10 Maiu și a rupt-o.

Se înțelege, că din toate acestea nimio nu este adevărat. Presa maghiară imprumută însă din foi române, cari deși știu că scriu neadevăruri, nu se gencază, fiindcă așa se combate pe la București! Ba un ziar („Adevărul“) a apărut chiar în doliu în ziua do 10 Maiu, scriind că întemeierea regatului

propune in fine, tot in I, ear' adunarea pri-ta Intregei directiunii... pentru-ca a facut tot ce i-a stat in putinta intru promovarea intereselor Asociatiunii.

Trufa multumește in numele directiei.

Se procede la alegerea noului comitet și se aclamă:

I. director: P. Trufa. II. director: V. Goldis. Secretar: S. Secula. Casier: S. Raicu. Bibliotecar: Dr. Petran. Controlor: I. Herbai. Econom: I. Ștefanuț. Fisc: Dr. Suciu. Membri: V. Mangra, Ign. Pap, I. Beleş, M. Veliciu, Dr. N. Oncu, R. Ciorogariu, I. Russu, G. Purcariu, Tr. Vătanu, Dr. I. Raț, C. Don, Iust. Olariu.

G. Purcariu propune a se relua seria conferențelor ce se țineau, așa ca mai ales țeranilor să li-se deo po-vețe bune.

Se primește.

Președintele St. Antonescu, in-chide apoi adunarea prin cuvinte bine simțite, îndemnând pe toți la muncă rodnică intru binele neamului românesc.

Protosincelul I. Pap aduce mulțumiri, ear adunarea face aclamări dlui președinte, care a muncit o vieță de om spre binele obșteșc și ș'acum este cel dintăiu la toate unde e vorba de cultura neamului românesc.

Serbarea societății „Patria” din München.

München, 26 Maiu.

Preludiul sèrbării aniversare a societății studențimei române „Patria”, legată de emorabila și multiplu importanta zi de 10 Maiu, l'a format sèrbarea altei zile nu mai puțin însemnată pentru întreg poporul român, anume ziua de 3/15 Maiu.

Vre-o câteva capitole referitoare din istoria lui Barițiu și o cuvântare ocațională a fratelui Traian Mihaiu ni-a reamintit pe eroii ultimei epoce de glorie a Românilor din Transilvania, Bănăt și Ungaria, cari și-au sacrificat avutul și viața pentru realizarea idealului: desrobirea poporului de sub servitutea de secol a usurpatorilor privilegiați.

tate, afară de „transilvăneni”, s'au mai alăturat din cei mulți și vre-o câțiva frați din regat, mai cu tragere de inimă față de tot ce e românesc, un lucru, care trebuie azi cu părere de rău accentuat.

Ziua de 10 Maiu, de care sunt legate cele mai scumpe etape in dezvoltarea regatului România, la care privește toată suflarea românească cu mândrie, iubire și grije, a fost sèrbătorită in special de societatea „Patria”, după-cum însemnătatea ei o cere. Coincizend cu ziua înălțării Domnului, Românii au făcut un pelerinagiu la biserica grecească, unde s'a celebrat serviciul divin împreunat cu rugăciuni și chemarea duhului sfânt asupra capului României, a Mej. Sale Regelui Carol I. și a dinastiei Sale. La adresa Suveranului român s'a expedit din partea societății o telegramă omagială.

Programa a fost următoarea: 1. Kics Fr. Moderato din Suita op. 34 pentru violină cu acompaniament de pian. 2. Jadassohn Andante cantabile pentru flaut și pian; A. Krug, „Der Hirte bläst im Mondenschein“ flaut și pian. 3. Goltermann Andante din

Concertul nr. 2 pentru violoncello. 4. Titl Serenada pentru flaut, Waldhorn și pian. 5. Fr. Doppler „Nocturne” pentru flaut, violină și Waldhorn cu pian. 6. Fr. et. Ch. Doppler „Fantaisie pastorale” pentru 2 flaute și pian. 7. Tillmetz Rudolph op. 34 „Fantaisie roumaine” pentru flaut și pian.

Nefind specialist in ale muzicii, nu risc, cum se obicește pe la noi, să fac o critică, care se reasumă de regulă în: admirabil, splendid, superb, subtil, dibaciu și alte atribute. Amintese numai, că „Nocturne” de Doppler și fantasia românească de Tillmetz au reușit mai bine. Mi-a plăcut mult fanasia românească, deoarece caracterul românesc e bine pășirat in cele 3 părți din carti constă. Di Loebell, neamț de origine, trăit in România, a știut să-și însușească in timpul cât a stat acolo așa de bine ritmul și nota originală a fluierului ciobanului, încât doina din fantasia a zis-o cu focal, doral și jalea proprie Românnului. La așteptul dela fine, in care flautul se întrecă cu acompaniamentul la pian al D lui Köhler imi venia să sar de pe scaun și să-mi descare inima într'o chiuitură. Că l'am făcut pe Di Loebell să ne mai zică o doină, se înțelege de sine.

După-cum se vede, in programa întreagă nici nu e un nume de Român sau un punct românesc, afară de fantasia românească. Aici e la locul ei o constatare. E plin văzduhul de vaete și țipete, toate într'un glas, același cântec vechiu: e criză in țeară. Sună și răsună fără încetare; de altcum o știe deja lumea întreagă. Cu toate acestea, de când s'a desprăvărat au pornit Români, ca pasărele călătoare, in străinătate — se vede, unde e criză in țeară. Zi de zi curg Românașii in Isar, Atena, metropola artelor germane, căci precum din naștere poet, astfel din fire Românul e fire de artist sau cel puțin amator de artă, și dacă n'o înțelege. Anul acesta sunt in München mai mulți români creștini ca ori când, numai câți știu eu 42 la număr, și câți necunoscuți, cari rătăcesc pe stradele și cafenelele capitalei bavareze. Așa le place Românilor, necunoscuți de nimeni să și facă mendrele și să pape ajutoarele de stat ce curg și acum destul de grase. La societatea „Patria” dau acești domnișori numai când sau nu mai au ce mânca, sau le lipsesc banii de drum. Lucrul acesta s'a putut mai ales observa după expoziția din Paris; răsăriau D-lor ca ciupercile după ploaie, in fiecare zi câte doi, trei, cu pretensiunea (!) să le dăm bani de drum până la Viena, și ce era mai mult, acești indivizi ori erau grecotei, bulgăroi, cari nu vorbeau bine românește, ori că erau tineri români cu vată in urechi, cari își uitaseră in

Franța limba maternă și tot la al doilea cuvânt o dau pe franțozească. — Ei bine, din acești 42 cunoscuți, fac acum parte in societate 11 inși. Nu doar că ar fi prea puțin Românii in München e cauza, că in program n'a obvenit nici un nume românesc, ci cauza este a se căuta in lipsa totală de interes față de tot ce e românesc, adică lipsă de credință, patriotism și nationalism in partea cea mai mare dintre tinerimea de azi, sau „România de mâne”. Fiecare se crede in așa măsură liber și independent, încât să nu se supună nimănui și să nu recunoască nimic. Un episod foarte interesant din viața societății să ilustreze, cum își înțelege datoria față de locul ce-l ocupă un președinte crescut într'un aer prea liber. Odată se alesese președinte un domn, al cărui nume l'am uitat și după o săptămână era să se țină prima ședință ordinară sub presidiul nou-alesului. Membrii toți se adunaseră in localul societății și așteptau pe președinte; el însă nu mai venia. Atunci o comisie aleasă fû trimisă să viziteze pe președinte, din ce cauză lipsește. Când comisia intră la el in odaie, ce să vezi? lungit pe canapea, cu țigara in gură și cu coaia ferbiata lângă dînsul, di președinte citia un roman, se înțelege, franțozesc. „Da nu ști, că azi e Sâmbătă, e ședință, te așteptăm cu toții?” — „Bine, Domnule, pe timpul acesta să nu scoți un câne afară din casă (afară ploaia), cum să pot veni pe așa timp la ședință?” — Și ca acesta multe casuri, pe cât de comice, pe atât de triste.

Sèrbarea a fost una dintre cele mai reușite și mai cercetate, cu toată indolența ce o întâmpină mica ceată credincioasă, grupată la giurul „Patriei”, din partea celorlalți d. nni, dintre cari mulți au luat parte la petrec. in mod gratuit, căci spesele le-au purta membrii societății, adică Româniul cel să aci.

Dansul s'a început pe tactul „Valurilor Dunării”, și s'a continuat cu hora și sèrbele indispensabile, precum și alte jocuri, dar' mai ales vals, jucat cum numai Români știu, încât toate domnișoarele neobosite și doritoare să se învîrtă la înfinit cu căte un „schwarzer Teufel”, cum le zic nemțoi-cele in glumă la cei cu părul negru ca pana corbului, cu ochii ca murele și cu mustăcioara spicul grăului, — au rămas până dimineața, când, după un comerș cu toasteri și cântece naționale, am trecut într'un convoiu lung, fiind cafenelele închise, in bufetul gării centrale, unde au luat la comun încă o cafea turcească ș'apoi, lebewohl! Auf Wiederseh'n, care încotro, la culcuș.

O scrisoare de la Muselim-Selo^{*)}

Măicută dragă, cartea mea Găsească-mi-te 'n pace! Pe-aici e vânt și vreme grea, Și-Anton al Anei zace De patru luni, și-l slab și tras, Să-l vezi, că-ți vine plânsul, Că numai oasele-au rămas Și sufletul dintr'nsul. Apoi, să știți c'a fost răsboiu Și moarte-aici, nu șagă: Cădeau pe dealuri, dintre noi Ca frunza, mamă dragă. Și-acolo 'n deal, cum fulgera, Un plumb simțit că vine Și n'ava loc, cât larg era, Decât in piept la mine. Mi-e bine-acum, și-așa socot, Că nu va trece luna Și-oiu fi scăpat de-aici de tot,

Dar vezi te rog de una: Să nu mai faci cum ai făcut S'aduni la tine satul De veselă că și-ai văzut Acasă ear băiatul! Să vezi pe-aici și ciungi și-ologi! Christos să-l miluească! Tu mergi la popa 'n sat, să-l rogi O slujbă să-mi cetească. Puteri de nu vei fi având De plată, vorba-l lasă, Că-l voui lucra o zi, ori-când La 'ntorsul meu acasă. Pe Nuțu vi-l lăsasem mic, Cu creștetul cât masa — O fi acum ștregar voinic Și vă răstoarău casa? Făcuta-i-ați și lui la fel Căciulă, cum am vrut-o? Aveam o piele 'n pod, de miel, Doar nu veți fi vindut-o? Nevestei mele să-l mai spuți Să-mi cumpere o coasă, Cea veche nu știu este ori nu-i

Și-o fi acum și roasă, De când rugina scurmă 'n ea. Să-mi ved, o dare-ar Sfântul, Cum cade iarba 'n fața mea Și-mi bate 'n plote vântul. Ea lupte-se, cum biet o ști, C'asa ne dete soartea, Că și noi ne-am luptat pe-aci Cu greul și cu moartea; Dar l-a ajuns și pe Harap Blăstemele și plânsul, Că noi 'i-ne-am ținut de cap Și 'ntrarăm după dînsul. Și 'am făcut, măicută, vânt L'am scos de tot din țeară, Măcar stetea pe sub pământ Și nu eșia pe-afară. Și-am prins și pe 'mpèratul lor Pe-Osman nebiruitul, Că-l împușcase 'ntr'un picior Și-așa 'i-a fost sfrățitul. Păi, ne ținea pe semne proști, Să-și joace hopa-tropa, Că nu putem să batem oști!

Dar poate taica popa V'a spus de prin gazetari tot — El cum și-a dat juncanii? Acum 'i-aș cumpăra, să pot, Dar nu mai am azi banii. Mă doare 'n piept, dar nu să țip, Și-așa mi-e dor de-acasă, Și-aș vré să plec, dar nu e chip Că Vodă nu mă lasă. Dar uite, nu e nu știu cât O lună chinuită, Și-o să te string de după gât, Măicuta mea iubită... Așa mi-a spus Ion să-ți scriu, Iubească-ți-l pământul! Și-am tot lăsat, pân'a fost viu, Și-mi țin acum cuvântul. Să te mângâie Dumnezeu, C'asa e la bătae — Și-am scris această carte eu, Căprarul Nicolae.

G. Oogbuc

*) In răsboiul nostru de la 1877-78 spitalul cel mai apropiat de Plevna era la Mecca. Al doilea pe drumul către Dunăre, era la Muselim-Selo.

3519 1901.
 Alkvi sz.

Arverési hirdetmény kivonat.

Az aradi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a „Victoria” takarékpénztár, úgy továbbá Dr. Bsrabás Béla végrehajtatóknak Ursz János és neje végrehajtást szenvedő elleni 2800 kor. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék (az aradi kir. járásbíró) területén lévő Kurtics községben fekvő a 825. sz. tjkvben A. I. 1—5 sorszám alatt felvett ingatlanokra az árverést 3190 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901. évi július hó 4-ik napján d. e. 10 órakor Kurtics községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Aradon, 1901. évi május hó 27. napján.

Az aradi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

609 1—1

Zubor, kir. törvényszéki bíró.

Institut de cură.

La dispoziția publicului stau următoarele mijloace de leuire:

Scaldă cu lumină electrică:

În nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în cura naturală, se vor practica următoarele metode de leuire:

Cură de apă rece: sub conducere de specialiști exercitați în mănuierea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum în sanatorii. 15 bilete 6 fl.; 1 bilet 50 cr. (Clienții cu bilet de abonament nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală).

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, podagrei, boalelor de nervi, audațiunii, boalelor de sânge, pentru vindecarea grăsimii, boalei de rinichi și anemiei. 15 bilete 15 fl., un bilet 1 fl. 20 cr. (Aici se cuprinde și cura de apă rece necesară). Cel cu boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapți pentru această cură vor fi refuzați.

Băi maure: pentru boale femeiești, anemie și reumatism. 15 bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Băi de acid carbonic: pentru boale de inimă, nervoase și organice, inimă îngrășată, vasele de sânge încropate, lenevirea intestinelor, anemie, nervositate și boale de femeie. 15 bilete 16 fl.; 1 bilet 1 fl. 25 cr.

Băi de sare: pentru casurii mai puțin grele de boalele amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr.

Băi de sare cu acid-carbonic: pentru casurile mai grave de boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr.

Băi electrice. Băi feradice și galvanice: pentru nervositate, slăbire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bătrânețe, vitustanț, și leuirea morfinismului. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr.

Inhalatii: în camera de inhalatii, contra boalelor de gât și de plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr.

Gimnastica svedeză pentru copii, contra îngustimei pieptului, boalei de cord și cocoase; pentru grăsimia cordului, boale de intestine și ficat, boale de inimă organice și slăbire generală. Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după gravitatea cazului.

Masaje și electromasaje: 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fie-care bolnav poate fi tratat după indicațiunile medicului său sau ale mele. Ori-ce făptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere.

Stabilimentul e deschis dela oarele 6 dimineața până la 7 seara; ordinațiuni dim. dela oarele 8—9. d. am. dela 2—4

Dr. H E C H T, 541 17—

Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare în stradă vis-à-vis de Teatru, între prăvăliile Maresch și Szabó). Telefon 270.

„La rândunică“.

„La rândunică“.

N-rul telefonului în oraș și comitat 10.

Hoffmann Sándor

Prăvălia sa de mode și magazie de postavuri.

Edificiul teatrului. **Arad.** Edificiul teatrului.

Recomand On. atențiunii a publicului cumpărător bogatul meu magazin cu prețuri noue. Principiul meu este ca prin prețuri estine se pot ajunge la o circulație mare.

Astfel ori-cine dorește a cumpăra cu bani gata profită de 5% scăzământ.

La țirguală de 100 florini are 5 florini scăzământ.

597 6—

Din privilegiu

schimbărei de locaș

recomand magazinul meu de:

Postav, perdele și cuverte de pat.

Postavurile mele dela 19 cruceri în sus sunt de cea mai fină calitate, fabricațiune solidă și în urma mării circulațiuni, resturile de câte 8—10 metri se pot căpeta cu 25% lăsământ. Mi-a succes se procur mânuși de pele de așa o bună și fină calitate durabile și frumoase încât cumpărătorii vor rămănea surprinși **Părechea numai 95 cruceri.**

Ciorapi făcuți de robi după prețurile curente. Parisoale în asortiment uriaș.

Delaine franceze și batiste în mustre surprinzătoare.

→ La „Rândunică“ ←

Hăinuțe pentru băieți și șurțe asortiment minunat.

Bluse-cămeși pentru dame numai cu 99 cr. bucata.

Cel mai bun croiu!



Insoțirea

CALȚUNARILOR din ARAD,

Strada-Bisericeii, Palatul Minorităților.

Singură în felul său ține în deposit numai fabricații proprii sau gătește la comandă

ghete pentru dame și bărbați,

cum și papuci pentru băieți și fete, apoi ghetă comode și alte soiuri de încălțăminte.

Toate acestea nu sunt lucruri de fabrică, dar' sunt mai ieftine și mai bune.

Comande din afară se execută prompt și cu prețuri moderate.

Trimitem și la casă ghetă de probă în ori-ce timp dorit.

Aparat elastic pentru călcăie, invenția lui Löderer, căpitan de honvezi ung. reg., aplicabil atât la ghetă de dame, cât și la ghetă pentru bărbați, se poate ave numai dela noi.

Mare magazin de creme și lakk-uri în diferite colori.

Prețuri ieftine de necrezut!

Numai artiele de fabricație proprie!

Materie de calitate excelentă!

585 2—